

Обзор изменений законодательства

28.02.2023 – 06.03.2023

Ключевые новости:

- ФНС России представила разъяснения касательно применения специального порядка учёта отрицательных курсовых разниц в 2022 году
- Правительство расширило перечень видов экономической деятельности для аккредитации и поддержки ИТ-компаний
- Скорректирован перечень документов, подтверждающих проживание в гостинице во время командировки

Бухгалтерский и налоговый учёт

1. ФНС России представила разъяснения касательно применения специального порядка учёта отрицательных курсовых разниц в 2022 году

Письмо ФНС России от 01.03.2023 № СД-4-3/2369@ «Об отражении отрицательных курсовых разниц в налоговой декларации по налогу на прибыль организаций за 2022 год»

Комментарий эксперта

Федеральным законом от 19.12.2022 № 523-ФЗ уточнён ранее установленный специальный порядок учета отрицательных курсовых разниц по требованиям (обязательствам), стоимость которых выражена в иностранной валюте, в части определения даты прекращения (исполнения) требований (обязательств).

Согласно НК РФ, применение данного порядка, повлёкшее увеличение сумм авансовых платежей по налогу за отчётные периоды 2022 года, не влечет начисления пеней за просрочку исполнения обязанности по уплате авансовых платежей. ФНС рекомендует отражать скорректированную сумму отрицательных курсовых разниц единой суммой в декларациях за 2022 г., без представления уточненных деклараций за отчётные периоды 2022 г.

В этой связи ФНС считает возможным отражать скорректированную сумму отрицательных курсовых разниц единой суммой в налоговых декларациях за 2022 год, без представления уточненных налоговых деклараций за отчётные периоды 2022 года.

2. ФНС России внесла изменения в форматы некоторых документов, используемых в рамках электронного документооборота (включая документы, используемые при выставлении и получении счетов-фактур)

Приказ Федеральной налоговой службы от 21 февраля 2023 г. № ЕД-7-26/133@ «О внесении изменений в приказ ФНС России от 30.01.2012 № ММВ-7-6/36@»

Комментарий эксперта

ФНС России обновила форматы:

- извещения о получении электронного документа;
- подтверждения даты отправки документа;
- подтверждения даты получения документа;
- уведомления об уточнении электронного документа.

Формат информационного сообщения об участнике ЭДО счетами-фактурами применяться не будет.

Новые форматы можно будет использовать при выставлении и получении первичных и иных документов хозяйствующих субъектов, включая счета-фактуры.

Приказ вступает в силу по истечении 30 дней с даты его подписания. В течение 60 дней можно применять прежние форматы.

3. ФНС России представила разъяснения по вопросу расчёта налога при изменении кадастровой стоимости недвижимости

Письмо Федеральной налоговой службы от 30 декабря 2022 г. № БС-4-21/17992 «О налоговой базе по налогу на имущество физических лиц»

Комментарий эксперта

По общему правилу, при налогообложении имущества физлиц изменение кадастровой стоимости в течение налогового периода – не учитывается при определении налоговой базы в этом периоде.

Сведения о кадастровой стоимости применяются со дня внесения в ЕГРН информации, повлекшей ее изменение, в частности, при определении кадастровой стоимости ранее учтённого объекта недвижимости в случае внесения сведений о нем в ЕГРН.

В ЕГРН вносится дата начала применения кадастровой стоимости, определяемая в соответствии с законодательством о кадастровой оценке.

4. Уточнена минимально необходимая персонификация отчётной информации

Рекомендация Р-146/2023-КПР «Персонификация отчетной информации» (принята фондом «Национальный негосударственный регулятор бухгалтерского учёта «Бухгалтерский методологический центр» 28.02.2023 г.)

Комментарий эксперта

Комитет по рекомендациям на своём заседании 28 февраля утвердил Рекомендацию Р-146/2023-КпР «Персонификация отчетной информации». Необходимость принятия такой рекомендации обусловлена требованиями федеральных стандартов бухгалтерского учета и международных стандартов финансовой отчетности к раскрытию информации о юридических и физических лицах, находящихся с отчитывающейся организацией в различного рода отношениях, – о контрагентах организации, её акционерах и других бенефициарах, о ключевом управленческом персонале и т.п. Характер информации, требуемый к раскрытию, различается в зависимости от предмета регулирования того или иного стандарта.

Рекомендация определяет степень персонификации отчетной информации, достаточную для раскрытия в отчетности организации, в том числе дифференцировано в отношении информации о юридических и физических лицах.

- Для выполнения требований стандартов по раскрытию информации о контрагентах, связанных сторонах и других лицах достаточным является указание характера отношений с соответствующим лицом и нет необходимости персонифицировать данные этого лица, за исключением случая, когда стандарт прямо требует раскрыть наименование юридического лица или данные физического лица.
- В случае если стандарт прямо требует раскрыть наименование какого-либо юридического лица и не содержит освобождения от этой обязанности, то достаточным является указание официального наименования юридического лица.
- Организация не обязана раскрывать в своей бухгалтерской (финансовой) отчетности персональные данные каких-либо физических лиц без их согласия. При наличии такого согласия, в случае если стандарт прямо требует раскрыть данные какого-либо физического лица и не содержит освобождения от этой обязанности, достаточным является указание только тех данных физического лица, которые прямо названы в стандарте.

5. ФНС сообщила основные контрольные соотношения по ряду деклараций и расчётов

Письмо Федеральной налоговой службы от 21 февраля 2023 г. № ЕА-4-15/2048@ «О направлении контрольных соотношений»

Комментарий эксперта

Контрольные соотношения используются налоговыми органами при проверках, а также служат налогоплательщикам для самоконтроля.

ФНС сообщила основные контрольные соотношения по следующим декларациям и расчетам:

- по налогу на прибыль;
- расчет о суммах, выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов
- по налогу на прибыль иностранной организации;
- УСН;
- ЕСХН;
- НДС;
- НДС при оказании иностранными организациями услуг в электронной форме;
- по косвенным налогам (НДС и акцизам) при импорте товаров в РФ с территории членов Таможенного союза;
- по налогу на имущество организаций;
- 6-НДФЛ;
- по налогу на игорный бизнес;
- документы, связанные с учетом плательщиков торгового сбора;
- НДД от добычи углеводородного сырья;
- по акцизам на алкоголь, виноград;
- по акцизам на табак, электронные системы;

- по акцизам на ГСМ;
- по акцизам на нефтяное сырье;
- по водному налогу;
- расчет регулярных платежей за пользование недрами;
- НДС

6. Предприниматели, применяющие специальные налоговые режимы, вправе использовать льготу по налогу на имущество за 2022 год

Информация с официального сайта ФНС России от 22.02.2023

Комментарий эксперта

Индивидуальные предприниматели на УСН, АУСН, ЕСХН и патенте освобождаются от налога на имущество физических лиц за 2022 год в отношении объектов недвижимого имущества, используемых для предпринимательской деятельности. Подобная льгота установлена по недвижимому имуществу, используемому для видов предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения.

От обложения налогом не освобождаются объекты торгового-офисного назначения (см. перечни в соответствии с п. 7 ст. 378.2 НК РФ с учётом особенностей, указанных в п. 10 ст. 378.2 НК РФ).

ИП на ЕСХН освобождаются от обязанности по уплате налога в отношении недвижимого имущества, которое используется при производстве сельхозпродукции, ее первичной и последующей (промышленной) переработки и реализации, а также при оказании услуг сельхозтоваропроизводителями.

Указанные налоговые льготы могут применяться на основании направленного в налоговый орган заявления. Если предприниматель, имеющий право на льготу, не представил заявление о ее предоставлении или не сообщил об отказе от применения, освобождение от налогообложения предоставляется на основании сведений, полученных налоговым органом в соответствии с федеральными законами. Льгота применяется с налогового периода, в котором у лица возникло на нее право.

Такой проактивный (беззаявительный) порядок используется, если налоговый орган располагает документами, подтверждающими основания для предоставления налоговой льготы за определённый период. Например, договор аренды объекта торговли, патент на право применения ПСН с указанием адреса места нахождения нежилого помещения, используемого для оказания бытовых услуг, и т.п.

Если у налогового органа нет таких документов, то предпринимателю целесообразно до 1 мая (планируемой даты начала массового расчета налогов на имущество физических лиц и формирования налоговых уведомлений за 2022 год) представить заявление о

предоставлении льготы, а также документы, подтверждающие основания для применения налоговых льгот, в отношении объектов недвижимости.

7. Налог по АУСН уплачивается не позднее 25-го числа каждого месяца

Письмо Федеральной налоговой службы от 28 февраля 2023 г. № АБ-3-20/2880@ «О рассмотрении обращения»

Комментарий эксперта

Порядок применения АУСН до 1 января 2023 предусматривал, что спецрежим не вправе применять организации и предприниматели, которые используют особый порядок уплаты (перечисления) налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов с помощью ЕНП на ЕНС. Федеральным законом от 28 декабря 2022 г. № 565-ФЗ эта норма была отменена с 1 января 2023 года.

Уплата налога при применении АУСН производится по итогам календарного месяца. Сумму налога исчисляет налоговый орган на основании сведений о доходах и расходах налогоплательщика.

Не позднее 15-го числа каждого месяца налоговый орган уведомляет налогоплательщика через личный кабинет АУСН, в том числе о сумме налога к уплате. Срок уплаты налога – не позднее 25-го числа месяца, следующего за истекшим месяцем.

8. ФНС разъяснила особенности формирования чеков для плательщиков налога на профессиональный доход (НПД)

Письмо Федеральной налоговой службы от 1 февраля 2023 г. № ЗГ-3-20/1261@ «О формировании чека плательщиком налога на профессиональный доход»

Комментарий эксперта

Плательщик налога на профессиональный доход (НПД) в мобильном приложении «Мой налог» или его веб-версии, размещенной на сайте ФНС, формирует чек по каждому расчету с покупателем (заказчиком).

Вместе с тем, при реализации нескольких товаров (работ, услуг, имущественных прав) покупателям (заказчикам) плательщик НПД при формировании чека может перечислить несколько наименований товаров, добавляя каждый раз новую позицию в чеке.



[Комплексное сопровождение по учету и отчетности](#)

Расчет заработной платы

1. Правительство расширило перечень видов экономической деятельности для аккредитации и поддержки ИТ-компаний

Постановление Правительства РФ от 22 февраля 2023 г. № 296 «О внесении изменений в Положение о государственной аккредитации российских организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий»

Комментарий эксперта

Российские организации, осуществляющие деятельность в области информационных технологий, вправе применять льготные ставки по налогу на прибыль и страховым взносам при выполнении условий, предусмотренных пунктом 1.15 статьи 284 НК РФ. С 01.10.2022 для российских ИТ-компаний действует новый порядок госаккредитации, утв. постановлением Правительства России от 30.09.2022 № 1729 (далее – Порядок). Постановлением от 22.02.2023 № 296 Правительство России скорректировало этот Порядок.

Критерии для получения госаккредитации:

Основным видом деятельности компании, претендующей на аккредитацию, должен быть один из видов экономической деятельности по перечню из приложения № 1 к Порядку. Получить госаккредитацию в ИТ-сфере также могут организации, основной вид деятельности которых:

- производство оборудования средств связи (в т. ч. программного обеспечения для выполнения установленных действий при проведении оперативно-розыскных мероприятий) (код по ОКВЭД 26.30.16);
- прочий технический контроль, испытания и анализ (код по ОКВЭД 71.20.9);
- научные исследования и разработка в области биотехнологий (код по ОКВЭД 72.11);
- прочие научные исследования и разработка в области естественных и технических наук (код по ОКВЭД 72.19);
- ремонт компьютеров и периферийного компьютерного оборудования (код по ОКВЭД 95.11);
- деятельность, относящаяся к коду ОКВЭД 58.12 «Издание адресных справочников и списков адресатов»;
- код ОКВЭД 63.91 «Деятельность информационных агентств», если дополнительный вид их деятельности не относится по ОКВЭД к классу 62 и (или) группе 63.1.

1. У организаций, которые созданы не менее чем за квартал до подачи заявления о предоставлении аккредитации, среднемесячный размер выплат и иных вознаграждений работникам компании должен быть не ниже размера среднемесячной зарплаты по стране (или региону), в которой зарегистрирована организация, за последний квартал, предшествующий дате подачи заявления об аккредитации. При этом размер выплат определяется на основании РСВ за последние 3 месяца последнего отчетного (расчетного) периода, срок представления которого истек на дату подачи заявления о госаккредитации. Таким образом, это могут быть выплаты как за последний, так и за предпоследний

квартал, предшествующий дате подачи заявления об аккредитации. Ранее в расчет брался только предпоследний квартал.

2. Объем профильных доходов компании должен быть не менее 30 процентов. Если организация подает документы в следующем году после регистрации, и ее доход за текущий год превышает 1 млн рублей, а за предыдущий – отсутствует, то доля 30 процентов определяется от всех доходов организации за текущий год.
3. Минцифры России вправе устанавливать дополнительные требования к сайту ИТ-организации. На официальном сайте организации должны быть размещены:
 - актуальные сведения о направлениях ее деятельности в области информационных технологий в части оказываемых услуг и разрабатываемых продуктов;
 - сведения о включении продуктов, созданных и (или) используемых организацией при осуществлении ИТ-деятельности, в Единый реестр российских программ для электронных вычислительных машин и баз данных.
4. Уточнили правило о раскрытии налоговой тайны. Доступными должны быть сведения за предыдущий и текущий годы (если организация подает документы на госаккредитацию в течение года, в котором она зарегистрирована, за текущий год) и на период не менее 2 календарных лет после подачи заявления на аккредитацию.
5. Если ИТ-организация соответствует необходимым критериям (кроме требования о среднемесячной зарплате работников), но ее доход за предыдущий и (или) текущий год превышает 1 млн руб. (ранее период получения дохода вообще не уточнялся), она вправе получить аккредитацию при соблюдении двух дополнительных условий:
 - организация является правообладателем программы для ЭВМ и баз данных, включенной в Единый реестр российского ПО;
 - в течение года, предшествующего году подачи заявления о предоставлении государственной аккредитации, и (или) текущего года организация получила доход от реализации прав на такую программу (ранее текущий год в расчет не брался).

Кроме изменения критериев, которым должна соответствовать ИТ-компания для получения аккредитации, изменениями также предусмотрено следующее:

- уведомление о результатах рассмотрения заявления о предоставлении аккредитации, о предоставлении выписки из реестра аккредитованных организаций или об аннулировании аккредитации будет направляться организации в течение 5 рабочих дней со дня принятия соответствующего решения (а не в день принятия такого решения, как было ранее);
- дополнен перечень организаций, которые получают отказ в госаккредитации, несмотря на соответствие необходимым условиям. Это бюро кредитных историй, зависимое общество банка, выполняющее функции финансового агента, оператор связи, оказывающий различные услуги телефонной связи.

Обновленный Порядок действует с 24.02.2022 (п. 2 постановления Правительства России от 22.02.2023 № 296).

2. ФНС напомнила налогоплательщикам, что уведомления об исчисленных налогах не подаются после представления налоговой декларации за этот же период или одновременно с такой же декларацией

Единый налоговый счет (ЕНС) (№ alog.gov.ru)

Комментарий эксперта

Ведомство сообщает, что уведомления об исчисленных налогах необходимы только в отношении тех налогов (авансовых платежей, взносов), по которым уплата осуществляется до представления отчетности, либо если обязанность представления отчетности не установлена вовсе. Поэтому если декларация или расчет представлены, то для налогового органа уже достаточно информации об исчисленных суммах из отчетности.

Соответственно, в приеме такого уведомления будет отказано, а налогоплательщику придет сообщение, что декларация по данным, указанным в уведомлении, принята.

Исключение из этого правила составляет уведомления об исчисленной сумме налога на имущество организаций. Такое уведомление можно направить после представления декларации по этому налогу за аналогичный налоговый период, если уведомление относится к исчислению налога за объекты, база по которым определяется по кадастровой стоимости.

3. Роструд разъяснил, обязан ли работодатель оплачивать больничный листок, открытый и закрытый во время учебного отпуска, а также продлевать учебный отпуск на период временной нетрудоспособности

На сайте [Онлайнинспекция.рф](https://www.onlininspekcia.rf) опубликован ответ на вопрос № 176709 от 20.02.2023 г.

Комментарий эксперта

Ведомство отмечает, что согласно закону об обязательном социальном страховании (от 29.12.2006 № 255-ФЗ), пособие по временной нетрудоспособности не назначается за период освобождения работника от работы с полным или частичным сохранением заработной платы или без оплаты в соответствии с законодательством РФ. Исключение – утрата трудоспособности вследствие заболевания или травмы в период ежегодного оплачиваемого отпуска.

Работодатель не обязан оплачивать работнику пособие по временной нетрудоспособности в период учебного отпуска и продлевать учебный отпуск на период такой нетрудоспособности.

4. Эксперты Роструда сообщают, что работодателю необходимо продолжать выдавать справку 182Н

На сайте [Онлайнинспекция.рф](https://onlineinspektion.ru) опубликованы ответы на вопросы № 174912 от 23.01.2023г., № 175455 от 31.01.2023 г.

Комментарий эксперта

По мнению чиновников Роструда, в начале 2023 года еще не время совсем отказаться от оформления справки 182н. Обязанность работодателя выдавать такую справку в 2023 году отменена. Сведения с предыдущих мест работы, необходимые для расчетов текущему работодателю, должен предоставлять СФР (ст. 9 Закона № 237-ФЗ, ст. 14.1 Закона № 255-ФЗ, Приказ Минтруда от 19.10.2022 № 677н).

По мнению Роструда, по состоянию на январь-февраль 2023 года такое взаимодействие нанимателей и СФР все еще не налажено нужным образом. Поэтому справку по форме 182н при расставании с работником нужно оформлять и выдавать, если он обратился с таким заявлением.

5. Правительство уточнило перечень документов для подтверждения срока командировки

Постановление Правительства РФ от 01.03.2023 № 329 «О внесении изменения в пункт 7 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки» (вступает в силу с 10.03.2023 г.)

Комментарий эксперта

Правительство скорректировало Положение о командировках (Постановление Правительства РФ от 13.10.2008 № 749 (ред. от 29.07.2015) «Об особенностях направления работников в служебные командировки» (вместе с «Положением об особенностях направления работников в служебные командировки»). Изменения вступают в силу 10 марта.

Если командированный проживал в гостинице, срок командировки подтвердят: договор, кассовый чек или БСО. Изменения внесли из-за новых правил оказания гостиничных услуг, которые действуют с 2021 года.

Т. е. работник подтверждает срок командировки документами по найму жилья, если у него нет проездных документов.

6. Роструд разъяснил, обязан ли сотрудник выходить на работу в день отъезда в командировку и приезда из неё

Официальный канал Роструда <https://rostrud.gov.ru/>

Комментарий эксперта

Ведомство напоминает, что днем выезда считается дата отправления поезда, самолета, автобуса или другого транспортного средства от места постоянной работы командированного. Днем приезда из командировки – дата прибытия транспортного средства в место постоянной работы.

Если станция, пристань или аэропорт находятся за чертой населенного пункта, учитывается время, необходимое для проезда до станции, пристани или аэропорта. Аналогично определяется день приезда работника к месту постоянной работы. Вопрос о явке работника на работу в день выезда в командировку и в день приезда из командировки решается по договоренности с работодателем.

Вне зависимости от того, выходит или не выходит сотрудник на работу в день отъезда в командировку или в день прибытия из командировки, оплата за эти дни производится исходя из среднего заработка сотрудника за последние 12 месяцев.

Фактический срок пребывания работника в месте командирования определяется по проездным документам, представляемым работником по возвращении из служебной командировки.

7. ФНС разъяснила, должен ли налогоплательщик предоставлять отчет о персонифицированных сведениях при отсутствии выплат

<https://www.nalog.gov.ru/rn77/service/kb/>

Комментарий эксперта

Разъяснения приведены на сайте ФНС в разделе «Часто задаваемые вопросы». С 2023 года в налоговые нужно сдавать новый ежемесячный отчет – «Персонифицированные сведения о физлицах». Бланк отчета, электронный формат и порядок заполнения утверждены приказом ФНС от 29.09.22 № ЕД-7-11/878@. Ведомство сообщает, даже если работодатель в предшествующем календарном месяце не перечислял выплат в пользу физлиц, он обязан отправить в ИФНС отчет с персонифицированными сведениями.

Персональные данные и сведения о выплатах заполняются в отношении всех застрахованных лиц, в пользу которых начислены выплаты и вознаграждения в рамках трудовых отношений и договоров ГПХ. При этом отсутствие выплат в отчетном периоде не освобождает работодателя от обязанности сдавать персонифицированные сведения. При заполнении данных о сумме выплат в соответствующей графе указываются прочерки.

8. Эксперты Роструда разъяснили, обязан ли работодатель доплачивать работнику за задержку на рабочем месте при ненормированном рабочем дне

Комментарий эксперта

Ненормированный рабочий день – это особый режим работы, при котором отдельные работники могут по распоряжению работодателя, при необходимости, эпизодически привлекаться к работе сверх установленной для них продолжительности рабочего времени.

При этом ТК РФ устанавливает, что за задержку на работе при ненормированном рабочем дне предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск – не менее 3 календарных дней. Конкретный размер отпуска определяется коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка. При этом доплаты не установлены.

Это значит, что работодатель не обязан доплачивать работнику за задержку на работе при ненормированном рабочем дне.

9. Минфин разъяснил вопрос обложения налогом на доходы физлиц при доставке наёмным транспортом сотрудника на работу и обратно

Письмо Минфина от 17.01.2023 № 03-03-06/1/2763

Комментарий эксперта

Минфин напомнил, соответствии с пунктом 1 статьи 210 Кодекса, при определении налоговой базы по налогу на доходы физических лиц учитываются все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной форме, или право на распоряжение которыми у него возникло, а также доходы в виде материальной выгоды, определяемой в соответствии со статьей 212 Кодекса.

Согласно подпункту 1 пункта 2 статьи 211 Кодекса, к доходам, полученным налогоплательщиком в натуральной форме, относится оплата (полностью или частично) за него организацией товаров (работ, услуг) или имущественных прав, в том числе коммунальных услуг, питания, отдыха, обучения в интересах налогоплательщика.

В определенных случаях, обусловленных, например, ограниченной транспортной доступностью или производственной необходимостью, доставка работников до места работы может осуществляться от пункта сбора до места нахождения организации и обратно.

В указанном случае оплата организацией проезда своих работников от пункта сбора до места работы и обратно, по мнению ведомства, не приводит к возникновению у таких работников дохода, подлежащего обложению налогом на доходы физических лиц.

10. Минтруд планирует скорректировать расчёт среднего заработка для пособия по безработице

Проект Постановления Правительства РФ «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» (подготовлен Минтрудом России, ID-проекта 02/07/02-23/00136249)

Комментарий эксперта

По общему правилу, средний заработок будут рассчитывать за 3 календарных месяца, предшествующих календарному месяцу перед месяцем увольнения (п. 2 проекта правил). Сейчас используют период из 3 месяцев до календарного квартала перед месяцем подачи заявления о предоставлении госуслуги по содействию в поиске работы.

Для расчета среднего заработка учтут все предусмотренные системой оплаты труда выплаты по Положению о средней зарплате (п. 6 проекта правил).

Согласно п. 2 проекта Постановления, Минтруд должен утвердить форму справки о среднем заработке.

11. Роструд разъяснил, как работодатель может подтвердить для проверяющих лиц бесплатную выдачу молока работникам, занятым на работах с вредными условиями труда

На сайте [Онлайнинспекция.рф](https://onlineinspektion.ru/) опубликован ответ на вопрос № 176938 от 28.02.2023 г.

Комментарий эксперта

Ведомство напоминает, что согласно приказу Минтруда от 12.05.2022 № 291 Н, ответственность за обеспечение бесплатной выдачи работникам молока и равноценных пищевых продуктов, а также за соблюдение настоящих норм и условий их выдачи возлагается на работодателя.

Вместе с тем унифицированного документа, на основании которого работникам выдается молоко, не предусмотрено. Работодатель вправе самостоятельно разработать такой документ: журнал, ведомость и т. п.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Кадровый учет

1. Скорректирован перечень документов, подтверждающих проживание в гостинице во время командировки

Комментарий эксперта

Правительство скорректировало положение о командировках. Согласно принятых изменений, документами, подтверждающими проживание командированного работника в гостинце, с 10.03.2023 являются договор, кассовый чек или документ, оформленный на бланке строгой отчетности, подтверждающий предоставление гостиничных услуг по месту командирования.

На текущий момент подтвердить проживание в гостинице можно квитанцией (талоном) либо иным документом, подтверждающим заключение договора на оказание гостиничных услуг по месту командирования.

2. Разработаны правила проведения медицинских осмотров

Проект Постановления Правительства РФ «Об установлении особенностей проведения медицинских осмотров с использованием медицинских изделий, обеспечивающих автоматизированную дистанционную передачу информации о состоянии здоровья работников и дистанционный контроль состояния их здоровья»

ID проекта 02/07/03-23/00136377

Комментарий эксперта

Предлагают установить особенности дистанционных медосмотров работников до, после и во время рабочего дня (смены). Планируется, что возможность проводить такие осмотры появится с 1 сентября 2023 года.

Механизм прохождения дистанционного медосмотра планируется следующий:

1. Для медицинских осмотров будут использовать цифровые медицинские изделия, которые автоматически передадут контрольные показатели в информационную систему медицинской организации. ПО в составе медицинского изделия должно быть в единых реестрах российских и евразийских программ;
2. Работник пройдет идентификацию в информационной системе медицинской организации, а работодатель проконтролирует это при первичной авторизации.

Специалист, который будет проводить осмотры, должен пройти специальную профессиональную подготовку (не менее 36 часов) и идентификацию в федеральном регистре фарм- и медработников.

Решение по результатам осмотра медработник примет сам, ему понадобится усиленная квалифицированная ЭП. Результаты передадут работодателю (для подготовки путевых листов) и внесут в медкарту работника. Клиника будет хранить результаты в течение 30 дней.

Напомним: работник, который проходит осмотры дистанционно, не менее 2 раз в год будет очно сдавать химико-токсикологические анализы на наркотики, психотропные вещества и их метаболиты.

3. Является ли прогулом неявка работника на курсы повышения квалификации?

Письмо Роструда от 14.02.2023 № ПГ/00965-6-1

Комментарий эксперта

Роструд дал разъяснения по вопросу, можно ли уволить работника за прогул в случае неявки на курсы повышения квалификации. По мнению ведомства, если сотрудник без уважительных причин отсутствовал на учебе в течение рабочего дня, его можно уволить за прогул. При этом Роструд ссылается на Апелляционное определение Рязанского областного суда от 20.08.2014 № 33-1590, согласно которому оставление места учебы является прогулом, поскольку курсы повышения квалификации, на которые был направлен работник, являлись обязательными для работника, данный период является рабочим временем, входит в стаж его работы и оплачивается в установленном порядке.

При этом следует иметь в виду, что в случае, когда повышение квалификации работника осуществляется по инициативе работодателя вне рабочего времени, уволить работника за прогул невозможно, поскольку прогулом является отсутствие работника на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня.

Обращаем ваше внимание, что разъяснение Роструда не является нормативным актом.



[Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства](#)

Гражданское право

1. Установлены ограничения на совершение сделок с ценными бумагами, приобретенными у лиц недружественных иностранных государств после 1 марта 2022 года

Указ Президента РФ от 03.03.2023 № 138 «О дополнительных временных мерах экономического характера, связанных с обращением ценных бумаг»

Комментарий эксперта

Указом установлен специальный порядок осуществления сделок (операций) с отдельными ценными бумагами, которые приобретены после 1 марта 2022 года у лиц недружественных иностранных государств (за исключением лиц, отвечающих

одновременно установленным требованиям) и зачислены на открытый в российском депозитории или реестре владельцев ценных бумаг счет депо (лицевой счет) владельца с лицевых счетов или счетов депо по установленному перечню (п.1 Указа).

Приведен перечень сделок с ценными бумагами, которые могут осуществляться только на основании разрешений, выдаваемых Банком России или Правительственной комиссией по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в РФ (п. 2 Указа).

Указом установлен также перечень сделок (операций), на которые не распространяются установленные требования (п.8 Указа). В частности, ограничения, введенные Указом, не применяются при сделках (пп. б и пп. в п. 8 Указа):

- совершаемых при конвертации, выкупе, погашении российских ценных бумаг их эмитентом;
- совершаемых при выкупе акций публичного акционерного общества и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в такие акции, в случаях и порядке, предусмотренных Федеральным законом от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

Указ вступил в силу с 03.03.2023 и действует до отмены установленных им дополнительных временных мер.

2. Внесены изменения в федеральный закон «О государственном языке РФ»

Федеральный закон от 28.02.2023 № 52-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Согласно изменениям, внесенным в Федеральный закон «О государственном языке РФ», установлено, что при использовании русского языка как государственного языка РФ в сферах его обязательного использования должны соблюдаться нормы современного русского литературного языка.

Под такими нормами понимаются правила использования языковых средств, зафиксированные в нормативных словарях, справочниках и грамматиках. Порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик, а также требования к составлению и периодичности издания нормативных словарей утвердит Правительство (ч. 3 ст. 1 Закона «О государственном языке РФ» в новой редакции, далее – Закон).

Согласно изменениям, при использовании русского языка как государственного языка РФ не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка, за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в указанных нормативных словарях (ч. 6 ст. 1 Закона).

Также изменениями расширен перечень сфер, в которых государственный язык РФ подлежит обязательному использованию. К таким сферам отнесены, в частности (ч. 1 ст. 3 Закона):

- оформление адресов отправителей и получателей телеграмм и почтовых отправлений, пересылаемых в пределах РФ, почтовых переводов денежных средств;
- образование с учетом особенностей, установленных законодательством РФ об образовании;
- в государственных и муниципальных информационных системах;
- в информации, предназначенной для потребителей товаров (работ, услуг);
- в иных сферах, определенных законодательством РФ, предусматривающим использование русского языка как государственного языка РФ.

Кроме того, введена обязательная лингвистическая экспертиза текстов подготавливаемых проектов нормативных правовых актов в целях приведения их в соответствие с нормами современного русского литературного языка.

Изменения вступили в силу с 28.02.2023 г., за исключением положения о лингвистической экспертизе проектов нормативных правовых актов, которое вступит в силу с 1 января 2025 года.

Новое в законодательстве Москвы

1. Патентование изобретений и полезных моделей за рубежом

Информация с официального сайта Московского инновационного кластера

Комментарий эксперта

Прием заявок осуществляется с 1 апреля 2022 по 1 июня 2023 года.

Поддержка предназначена для юридических лиц и ИП – участников Московского инновационного кластера, регистрирующих свои изобретения за рубежом:

- субъекты МСП и ИП;
- вузы;
- научные организации.

Поддержка оказывается в виде оплаты 70% расходов при получении услуг по патентованию изобретения или полезной модели. Выплаты осуществляются профессиональным организациям патентных поверенных, предварительно отобранных Фондом и внесенных в «Реестр партнерских организаций».

Поддержка оказывается только по патентованию изобретений или полезных моделей за рубежом.

Поддержка не распространяется на промышленные образцы, свидетельства на программы ЭВМ и другие формы интеллектуальной собственности.

Условия:

- не менее 30% стоимости услуг по патентованию изобретений или полезных моделей за рубежом оплачивает участник кластера;
- 70% расходов стоимости услуг по патентованию изобретений или полезных моделей за рубежом компенсирует Фонд посредством инновационного ваучера;
- до 2 миллионов рублей на каждое изобретение и (или) полезную модель.

Чтобы получить услуги, указанные в инновационных ваучерах, участник кластера должен обратиться в [организацию из Реестра партнёрских организаций](#).

Инновационный ваучер:

- инновационный ваучер – именной документ, подтверждающий обязательство Фонда МИК по оплате 70% услуги партнерской организации;
- каждый ваучер имеет свой номинал, который определяется типом услуги и страной патентования.

2. Старт набора на экспортный акселератор для МСП «Экспортёры 2.0» в бизнес-школе Сколково

Информация с официального сайта Московского экспортного центра

Акселерационная программа «Экспортёры 2.0» нацелена на развитие экспортного потенциала компаний, чтобы предприниматели смогли: расширить рынки сбыта, разработать дорожную карту и выйти на мировой уровень.

Участники программы получают:

- разработку программы для развития экспортного потенциала компании;
- сопровождение участников программы экспертами-кураторами;
- практические занятия: кейс-study, тренинги, предпринимательские мастерские;
- обучение профессорами и экспертами с реальным опытом в международных продажах;
- площадку для диалога и кооперации с ключевыми институтами развития;
- диплом или сертификат установленного образца.

Участие в программе платное. 85% стоимости обучения субсидирует Правительство Москвы. Количество участников ограничено. Отбор осуществляется на конкурсной основе.

В 2023 году планируется набор на два потока программы: с 22 мая по 25 августа и с 18 сентября по 22 декабря.

Избежание двойного налогообложения

Подписаны законы о приостановлении действия международного соглашения с Латвией об избежании двойного

налогообложения, а также о денонсации указанного соглашения

Федеральный закон от 28.02.2023 № 40-ФЗ «О денонсации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Латвийской Республики об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и капитал»

Федеральный закон от 28.02.2023 № 39-ФЗ «О приостановлении Российской Федерацией действия Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Латвийской Республики об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и капитал»

Комментарий эксперта

Соглашение между Правительством РФ и Правительством Латвийской Республики об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и капитал (далее – Соглашение) было заключено в г. Москве 20.12.2010.

При этом с 26.09.2022 действие Соглашения было приостановлено Указом Президента РФ от 26.09.2022 № 668 (Информационное сообщение Минфина России «О приостановлении РФ действия Соглашения между Правительством РФ и Правительством Латвийской Республики об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и капитал»).

Возможность денонсации предусмотрена ст. 31 Соглашения. В случае принятия одним из Договаривающихся Государств решения о денонсации по дипломатическим каналам – направляется письменное уведомление о прекращении действия не позднее чем за 6 месяцев до окончания календарного года. В таком случае Соглашение перестает действовать в обоих Договаривающихся Государствах:

- в отношении налогов, удерживаемых у источника, на доходы, возникающие 1 января или после 1 января календарного года, следующего за годом, в котором было направлено уведомление;
- в отношении других налогов на доходы и капитал – для налогов, относящихся к любому налоговому году, начинающемуся 1 января или после 1 января календарного года, следующего за годом, в котором было направлено уведомление.

Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова, Мария Егорова
Ольга Ольшевская, Вероника Тихонравова

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 28 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рейтинга RAEX за 2022 год.